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Устой лі выя сар ты
Дзя ку ю чы Ін сты ту ту льну, што 

зна хо дзіц ца ў мяс тэч ку Вус це ў Ар-

шан скім ра ё не, Ві цеб скай воб лас-

ці, бе ла рус кія сар ты пра цяг ва юць 

раз ві вац ца і па каз ваць ура жаль ныя 

вы ні кі. Сён ня да сяг нен ні ў се лек цыі 

ро бяць на шу кра і ну ад ным з най-

буй ней шых вы твор цаў іль ня ной 

трас ты. Па вод ле слоў Іва на Го лу-

ба, з ад крыц цём ін сты ту та ся рэд няя 

ўра джай насць іль ну ў Бе ла ру сі па-

вя лі чы ла ся ў 2,5 ра за, да 10 ц/га.

Сён ня ін сты тут з'яў ля ец ца са май 

буй ной ар га ні за цы яй, якая зай ма-

ец ца льном не толь кі ў на ву ко вым, 

але і ў вы твор чым пла не. У яго рас-

па ра джэн ні зна хо дзіц ца больш за 

300 га пло шчаў, на якіх вы рошч-

ва ец ца лён-даў гу нец. Акра мя та го, 

тут зай ма юц ца вы вя дзен нем но вых 

сар тоў, на сен ня вод ствам. Сён ня ў 

ін сты ту це вы рошч ва юць сем но вых 

сар тоў: «Лас ка», «Грант», «Ла да», 

«Вес та», «Ру бін», «Ду кат», «Ма-

ра», «Ма як» — ран нія, ся рэд нія і 

паз ней шыя — для па трэб кож най 

воб лас ці.

На пло шчах ар га ні за цыі ле-

тась уда ло ся атры маць больш за 

1,65 ты ся чы тон трас ты (54 ц/га). 

Та кая ўра джай насць ай чын ных 

сар тоў ці ка віць ра сій скіх вы твор-

цаў іль ну, якія га то выя за куп ляць 

яго ў вя лі кай коль кас ці.

«Нам не зра зу ме лая сі ту а цыя, 

што бе ла рус кія гас па дар кі за куп-

ля юць за меж ныя сар ты, ка лі яны 

не па каз ва юць най леп шы вы нік. 

Акра мя та го, на шы сар ты тан ней-

шыя. Так, ца на пер шай рэ пра дук цыі 

на сен ня фран цуз скай се лек цыі — 

3 еў ра за кі ла грам. На ша на сен не ў 

тры ра зы тан ней шае. За се яць гек-

тар фран цуз скім іль ном абы дзец ца 

ў 375 еў ра, на шым — ка ля 120 еў-

ра», — Іван Го луб не ха вае свайго 

здзіў лен ня. Тым больш пра леп шую 

якасць за меж на га льну га ва рыць 

не да во дзіц ца: па вод ле слоў на ву-

коў ца, яшчэ ні адзін за меж ны сорт 

не змог пе ра ўзы сці цал кам на шы 

ай чын ныя, дзе б яны ні вы пра боў-

ва лі ся.

«На прык лад, у вы пра ба ван нях на 

Дуб ро вен скім іль но за вод зе, што на 

Ві цеб шчы не, мы пе ра ўзы шлі фран-

цуз скую тэх на ло гію і іх сорт у 2010 го-

дзе. Лі та раль на два га ды та му мы 

пра во дзі лі па доб ныя вы пра ба ван ні 

на Пру жан скім іль но за вод зе, што 

зна хо дзіц ца ў Брэсц кай воб лас ці. 

Там наш лён сор ту «Грант» ні ў чым 

не са сту піў за меж ным ана ла гам, 

а па ўра джай нас ці на ват пе ра ўзы-

шоў іх», — рас ка заў Іван Го луб.

Бе ла рус кія сар ты больш адап-

та ва ныя да мяс цо вых умоў і лепш 

вы трым лі ва юць лю быя мяс цо выя 

клі ма тыч ныя зме ны. Пры гэ тым у 

ін сты ту це іх па ста ян на ўдас ка наль-

ва юць, каб на сен не бы ло ўстой лі-

вым да шкод ні каў і не спры яль на га 

клі ма ту, і раз ві ва юць но выя.

«Пры на леж най аг ра тэх ні цы 

на шы сар ты здоль ныя на ват у не 

са мых леп шых клі ма тыч ных умо-

вах за бяс печ ваць не менш за 5 тон 

трас ты з гек та ра. Ка лі б па кра і не 

та кую ўра джай насць ме лі ўсе гас-

па дар кі, то ў нас не бы ло б ні я кіх 

праб лем з за бес пя чэн нем іль но ва-

лак ном», — да даў ву чо ны.

Ва лак но і экс парт
Сён ня ма гут нас ці бе ла рус кіх 

іль но за во даў да зва ля юць пе ра-

пра цоў ваць ка ля 180 ты сяч тон 

трас ты. Ад нак вя ду чы на ву ко вы 

су пра цоў нік Ін сты ту та льну Ва-

ле рый КА ЖА НОЎ СКІ ад зна чае, 

што, на жаль, та кі аб' ём сы ра ві ны 

на іх не па стаў ля ец ца. Па трэб ную 

коль касць іль ну прос та не се юць: 

за ся ва ец ца толь кі 47 ты сяч гек та-

раў, а трэ ба — 56 ты сяч га...

«Атрым лі ва ец ца, што на ват у 

са мыя леп шыя га ды ў кра і не збі-

ра юць 140, мак сі мум — 150 ты сяч 

тон трас ты. Пры гэ тым на вы ха-

дзе вель мі ма ла доў га га ва лак на. 

А праб ле ма ў тым, што лён убі ра-

юць не ў час і пер ша па чат ко ва раз-

мя шча юць не на тых гле бах, на якіх 

трэ ба», — да дае ву чо ны.

Іль ня ное ва лак но лі чыц ца доў-

гім, ка лі даў жы ня сцяб лі ны скла дае 

не менш за 85 см. З та ко га ва лак-

на атрым лі ва ец ца якас ная льня ная 

тка ні на, якая цэ ніц ца ў све це і ад-

праў ля ец ца на экс парт.

«У кра і не вы пра цоў ва ец ца ка ля 

40 ты сяч тон ва лак на. Больш за па ло-

ву ідзе на экс парт. Праб ле ма ў тым, 

што па стаў ляць у нас атрым лі ва ец ца 

пе ра важ на ка рот кае ва лак но. Асноў-

ным спа жыў цом з'яў ля ец ца Кі тай, які 

сён ня бу дзе за куп ляць столь кі, коль кі 

мы пра па ну ем. У іх на сель ніц тва па-

ста ян на рас це, па вя ліч ва ец ца по пыт 

на збож жа выя куль ту ры і да во дзіц-

ца ска ра чаць па сяў ныя пло шчы пад 

лён», — рас каз вае Іван Го луб.

Ка неш не, тка ні на з бе ла рус ка га 

льну — наш свое асаб лі вы брэнд, 

яна бу дзе за па тра ба ва ная як экс-

парт ны та вар не толь кі ў Кі таі. Пры 

ўмо ве, што бу дзем пра ца ваць над 

па ляп шэн нем якас ці ва лак на, га во-

рыць ву чо ны.

Губ ля ем пры ўбор цы
Адзін з фак та раў, які ўплы вае на 

якасць ва лак на, на яў насць у пар ку 

су час ных ма шын.

«Та го, што ў нас у рас па ра джэн ні 

нам амаль ха пае. Ад нак ха це ла ся б 

больш су час ную тэх ні ку. Сён ня пад-

рых тоў ка на сен ня ў нас ідзе ста ры-

мі ма шы на мі 70-х га доў. Мы на ват 

жар ту ем, што 27 га доў ужо ня ма 

ГДР, а мы ўсё пра цу ем на ма шы-

нах, якія ад туль пры вез лі. Так са ма, 

нам сён ня доб ра мець са ма ход ную 

льно це ра біл ку. А па куль спраў ля-

ем ся з тым што ёсць», — га во рыць 

ды рэк тар ін сты ту та.

На якасць ва лак на ўплы вае і 

тое, ка лі ўбі ра юць лён. Ву чо ны ад-

зна чыў, што ў кра і не да лё ка не ўсе 

гас па дар кі пры трым лі ва юц ца ап ты-

маль ных тэр мі наў убор кі.

«Як пра ві ла, у на шых умо вах лён 

трэ ба на рых тоў ваць да 15 ве рас-

ня. Ад нак на ват ле тась не ка то рыя 

прад пры ем ствы ўбі ра лі яго толь кі ў 

ліс та па дзе. А гэ та вель мі не га тыў на 

ўплы вае на ва лак но», — ад зна чыў 

Іван Го луб.

Па вод ле яго слоў, пры клад на 

50 % на рых та ва най трас ты ў мі ну-

лым го дзе ўбі ра ла ся пас ля 14 ве-

рас ня. «Каб свое ча со ва збі раць 

трас ту, па він на быць да стат ко вая 

коль касць спраў най тэх ні кі. Так са ма 

па трэб ныя сён ня і пад рых та ва ныя 

кад ры: для ра бо ты на ўбо рач най 

тэх ні цы па трэб ныя ква лі фі ка ва ныя 

ме ха ні за та ры, якіх не ха пае. Сён-

ня мы мно гае губ ля ем пры ўбор-

цы», — да даў кі раў нік ін сты ту та.

У Ін сты ту це льну пра вя лі раз лі-

кі, згод на з які мі, каб вы рошч ваць 

180 ты сяч тон трас ты і атрым лі ваць 

55 ты сяч тон ва лак на, трэ ба да вес ці 

па сяў ныя пло шчы да 56 ты сяч га. 

На 1000 га па сяў ных пло шчаў трэ-

ба тры спраў ныя са ма ход ныя це ра-

біл кі, ка ля шасці пры чап ных іль но-

кам бай наў. За во ды та ды ста біль на 

за кры юць свае па трэ бы і ад пад зе 

не аб ход насць у ім пар це.

Гра шо вае пы тан не
Ад на з важ ных праб лем, якая 

за тар мож вае паў на вар тас нае раз-

віц цё льна вод ства, — не пла ця жы з 

бо ку льно за во даў. Не ка то рыя з іх 

не пла цяць вы твор цам трас ты ка ля 

пя ці га доў.

«Сён ня пры хо дзіц ца ча каць 

гра шо вых раз лі каў га да мі. А гэ та 

па гар шае ста но ві шча спраў у га лі-

не. Ка лі мы па чы на лі, у 2001 го дзе 

бы ло 1250 гас па да рак, якія се я лі 

лён. Сён ня іх кры ху больш за 50. 

Мно гія з іх больш за 100 га льну 

сён ня ўжо не се юць. З-за праб лем 

з уза ем ны мі раз лі ка мі гас па да рак, 

якія зай ма юц ца льном, мо жа яшчэ 

па мен шаць», — рас ка заў на ву ко-

вец.

Іван Го луб пры гэ тым ад зна чыў, 

што праб лем па раз лі ках у се лек-

цый най част кі ня ма. Дзяр жа ва 

свое ча со ва вы плач вае гро шы за 

ства рэн не на ву ко вых пра ек таў. 

Ука ра нен не на ву ко вых рас пра цо-

вак за ста ец ца пры яры тэт ным кі рун-

кам ра бо ты.

«Ча ты ры га ды та му мы ства ры-

лі сорт «Грант», і сён ня ў кра і не ён 

зай мае больш за 10 ты сяч га. Нам 

да ец ца два га ды на ства рэн не га-

тун ку. У нас ёсць шмат га до выя на-

пра цоў кі, і мы ўклад ва ем ся ў гэ ты 

тэр мін», — рас тлу ма чыў кі раў нік 

ін сты ту та.

На дум ку на ву коў цаў, іль на вод-

ства ў кра і не бу дзе пра цяг ваць раз-

ві вац ца на вы со кім уз роў ні. Бу дуць 

ства рац ца но выя сар ты, ука ра няц-

ца но выя тэх на ло гіі. Ад нак у сфе ры 

па-ра ней ша му за ста юц ца бо ле выя 

кроп кі, з-за якіх губ ля юц ца якасць і 

ўра джай насць іль но пра дук цыі. І гэ-

тыя кроп кі трэ ба вы леч ваць, каб 

пра ца і на ма ган ні бы лі неда рэм-

ны мі.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.

ЧЫЯ РА ДАСЦЬ ТЫ, 
ЛЯ НОК?

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Чу лі?Чу лі?  

Бе ла рус кае Па лес се 
ста ла «ка лыс кай» 

для сла вян
Ар хе о ла гі знай шлі но выя до ка зы 

гэ тай гі по тэ зы
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На ву коў цы гіс та рыч на га 

фа куль тэ та Бе ла рус ка га 

дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та 

ад кры лі па се лі шча ста ра-

жыт ных сла вян кан ца ІІ — 

пер шай па ло вы V ста год дзя 

на шай эры, па цвер дзіў шы 

гі по тэ зу іх па хо джан ня 

з тэ ры то рыі Бе ла рус ка га 

Па лес ся.

Уні каль нае на ву ко вае ад-

крыц цё ста ла маг чы мае дзя-

ку ю чы но вым ар хеа ла гіч ным 

зна ход кам су пра цоў ні каў і сту-

дэн таў гіс та рыч на га фа куль тэ та 

ка ля вёс кі Яс ка ві чы Са лі гор ска-

га ра ё на Мін скай воб лас ці.

На гэ ты час на па се лі шчы ад-

кры ты шэ раг па бу доў і аб' ек таў, 

да та ва ных кан цом ІІ — пер шай 

па ло вай V ста год дзя на шай 

эры. Каш тоў насць да сле да ван-

няў за клю ча ец ца ў тым, што вы-

ву чэн не ар тэ фак таў да зво лі ла 

ад крыць не вя до мыя ста рон кі 

эт на ге не зу сла вян. Да ця пе раш-

ня га ча су не ўста ноў ле на і не вы-

зна ча на тэ ры то рыя па хо джан ня 

най больш ран ніх гіс та рыч ных 

сла вян. Агуль на пры зна най най-

больш ран няй ар хеа ла гіч най 

куль ту рай сла вян з'яў ля ец ца 

пра жская, якая на ле жыць на-

шым прод кам V—VІІ ста год дзяў. 

Ран нія яе пом ні кі бы лі ад кры ты 

на тэ ры то рыі Бе ла рус ка га Па-

лес ся і Кі еў шчы ны.

У ар хеа ла гіч най на ву цы 

больш за 40 га доў іс нуе гі по тэ за 

вы ха ду прод каў су час ных сла вян 

з зем ляў Бе ла рус ка га Па лес ся. 

Гэ та тэ о рыя пад трым лі ва ец ца 

шэ ра гам вя ду чых спе цы я ліс-

таў у га лі не ран нес ла вян скай 

ар хеа ло гіі. «Ад нак Бе ла рус кае 

Па лес се да ця пе раш ня га ча-

су за ста ец ца прак тыч на бе лай 

пля май на ар хеа ла гіч ных кар тах 

ІІІ—ІV ста год дзяў — эпо хі, якая 

па пя рэд ні ча ла фар мі ра ван ню 

сла вян і з'яў лен ню іх на ста рон-

ках пісь мо вых кры ніц», — пра ка-

мен та ваў ад крыц цё кі раў нік ар-

хеа ла гіч ных рас ко пак да цэнт 

ка фед ры ар хеа ло гіі і спе цы-

яль ных гіс та рыч ных дыс цып-

лін гіс та рыч на га фа куль тэ та 

Ва дзім БЕ ЛЯ ВЕЦ.

На ця пе раш ні мо мант на 

мес цы ар хеа ла гіч ных рас ко пак 

зной дзе на ка лек цыя дэ та ляў 

кас цю ма і ўпры гож ван няў кан-

ца ІІ — ІV ста год дзя на шай эры 

з эма ля мі (фо та 1), ся рэб ра ная 

ма не та рым ска га ім пе ра та ра 

Ка мо да (фо та 2). Мож на сцвяр-

джаць, што тут дзей ні чаў цэнтр 

па вы твор час ці брон за вых упры-

го жан няў і, маг чы ма, вя ла ся зда-

бы ча і апра цоў ка жа ле за. Се рыя 

зна хо дак ка жа пра тое, што жы-

ха ры гэ та га па се лі шча на пра ця-

гу амаль 200 га доў пад трым лі ва-

лі кан так ты са сва і мі паў днё вы мі 

і за ход ні мі су се дзя мі — гіс та рыч-

ны мі го та мі, якія ў гэ ты час жы лі 

на тэ ры то рыі су час най Укра і ны 

і паўд нё ва-за ход няй Бе ла ру сі 

(фо та 3).

Най больш яр кай зна ход кай 

з'яў ля ец ца брон за вы прад мет, 

які не мае ана ла гаў на тэ ры-

то рыі Ус ход няй і Цэнт раль най 

Еў ро пы. Ён, ве ра год на, з'яў ля-

ец ца на ка неч ні кам нож наў мя-

ча (фо та 4). Вы раб ле ны быў 

для шля хет на га ва я ра і звя за ны 

з мі лі тар най куль ту рай гер ман-

скіх пля мё наў пе ры я ду Вя лі ка га 

пе ра ся лен ня на ро даў. На сён ня 

гэ та най больш поз няя зна ход ка, 

звя за ная з гіс та рыч ным пом ні-

кам, якая дае пад ста вы мер ка-

ваць, што на сель ні кі па се лі шча 

маг лі за гі нуць па між 400 — 460 

га да мі ў вы ні ку на бе гу дру жы ны 

во і наў, якія ўдзель ні ча лі ў біт вах 

на тэ ры то рыі Пад уна ўя ў эпо ху 

заняпаду Рым скай ім пе рыі.

Ва дзім Бе ля вец рэ зю ма ваў: 

«Вы ні кі рас ко пак у Яс ка ві чах 

да зва ля юць вы ка заць зда гад-

ку, што да лей шыя ар хеа ла гіч-

ныя да сле да ван ні на Бе ла рус-

кім Па лес сі да зво ляць вы явіць 

і ін шыя пом ні кі, якія ад но сяц ца 

да эпо хі за ключ на га эта пу эт на-

ге не зу сла вян, і тэ о рыя аб тым, 

што пра ра дзі май су час ных сла-

вян скіх на ро даў бы ло ме на ві та 

Па лес се, атры мае но выя па-

цвяр джэн ні.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА
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